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 Invenţia se referă la medicina veterinară, şi anu-
me la o  metodă de profilaxie şi tratament al helmin-
tozelor la cervide. 

Metoda de profilaxie şi tratament al helmin-
tozelor la cervide include aplicarea preparatului 
antihelmintic atazol sub formă de brichetă de lins, 
care conţine suplimentar sulfat de zinc, clorură de 
cobalt, iodură de potasiu, clorură de sodiu, fân 
mărunţit şi bentonită în următorul raport al ingre-
dientelor, % mas.: 

 atazol 0,64…1,00 

 sulfat de zinc                 0,7…0,9 
 clorură de cobalt            0,4…0,6 
 iodură de potasiu           0,0007…0,0009 
 clorură de sodiu             20,0…24,0 
 fân mărunţit                   2,5…3,0 
 bentonită                        restul. 
Bricheta se aplică în perioada acumulării maxi-

me a formelor preimaginale şi imaginale de helminţi 
la animale. 
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Descriere:  
   Invenţia se referă la medicina veterinară, şi anume la o metodă de profilaxie şi tratament al 
helmintozelor la cervide. 

Helmintozele, invaziile de helminţi sunt boli la om şi la animale, provocate de helminţi. 
La animalele sălbatice (cerbi, căprioare) se întâlnesc mai frecvent: 5 
- fascioloză (Fasciola hepatica); 
- dicrocelioză (Dicrocellum lanceatum); 
- echinococoză (Echinococcus granulosus); 
- strongiloidoză (Strongyloides papillosus); 
- ascaridoză  (Ascaris suum). 10 
În acelaşi timp, animalele sălbatice sunt un izvor de infestare cu helmintoze a animalelor domestice şi 

a omului. 
De rând cu aceasta, animalele sălbatice, de exemplu, populaţiile de cervide în condiţii naturale 

permanent au necesitatea de macro- şi microelemente deficitare în hrana naturală. Elaborarea metodelor 
inofensive de profilaxie şi tratament al helmintozelor este unul dintre scopurile preconizate. 15 

Este cunoscută utilizarea brichetelor de sare pentru animalele domestice, care includ clorură de natriu 
şi microelemente [1]. Dezavantajul utilizării brichetelor constă în aceea că tehnologic este imposibil de a 
include în componenţa lor dozele terapeutice necesare de antihelmintic.  

Este cunoscută metoda de tratament al helmintozelor la animalele domestice prin utilizarea alben-
dazolului sub formă de suspensie [2]. 20 

Este cunoscută, de asemenea, metoda de tratament al helmintozelor la animale prin utilizarea de  
albendazol: metil 5-(propiltio)-1H-benzimidazol-2-il carbamat. Albendazolul este un antihelmintic cu 
spectru larg de acţiune, se absoarbe rapid şi difuzează în toate organele, indiferent de specia şi categoria 
animalelor tratate [3]. 

Însă aceste metode nu sunt acceptabile pentru tratamentul animalelor sălbatice. Prin hrană este 25 
imposibil de a asigura pătrunderea dozei terapeutice active de preparat curativ în organismul animalelor 
sălbatice în condiţii naturale, deoarece nu este posibil de a oferi animalelor o doză determinată de hrană 
sub un control riguros. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în efectuarea concomitentă a tratamentului helmintozelor 
şi compensarea necesităţii fiziologice a organismului animalelor sălbatice cu micro- şi macroelemente 30 
deficitare în hrana din natură. 

Problema se soluţionează prin aceea că metoda de profilaxie şi tratament al helmintozelor la cervide 
include aplicarea preparatului antihelmintic atazol sub formă de brichetă de lins, care conţine suplimentar 
sulfat de zinc,   clorură de cobalt, iodură de potasiu, clorură de sodiu, fân mărunţit şi bentonită în 
următorul raport al ingredientelor, % mas.: 35 
 atazol                               0,64…1,00 
 sulfat de zinc                                      0,7…0,9 
 clorură de cobalt                                 0,4…0,6 
 iodură de potasiu                                0,0007…0,0009 
 clorură de sodiu                                  20,0…24,0 40 
 fân mărunţit                                        2,5…3,0 
 bentonită                                             restul. 

Bricheta se aplică în perioada acumulării maxime a formelor preimaginale şi imaginale de helminţi 
la animale. 

 Ingredientele sunt luate pe baza cercetării teoretice şi analizei datelor experimentale. 45 
Rezultatul invenţiei constă în aceea că se efectuează dehelmintizarea animalelor în condiţii naturale şi 

compensarea deficitului de micro- şi macroelemente, ceea ce permite de a spori efectivele populaţiilor 
speciilor de cervide şi potenţialul lor de reproducere în natură cu 10…15%, de a dirija cu distribuţia 
spaţială şi densitatea lor în condiţii concrete de viaţă. Metoda permite de a folosi econom şi efectiv 
preparatele. 50 

Exemplul 1   
Bricheta se pregăteşte în felul următor. 
Bentonita se amestecă adăugând apă până la formarea unei mase omogene. În continuare se adaugă 

antihelmintic, clorură de natriu, micro- şi macroelemente şi se amestecă timp de o oră, astfel ca toate 
componentele să se repartizeze uniform. Apoi se pune într-o matrice din lemn care, după ce masa capătă o 55 
consistenţă solidă, se scoate, iar bricheta se usucă. Pentru  controlul experimental al compoziţiei propuse 
au fost pregătite 5 variante de amestecuri. 

 
 



MD 3311 G2 2007.05.31  
 

4 

Variantele sunt prezentate in tabelul 1. 
 

                                                                                                                                                Tabelul 1 
 
Variante Atazol Sulfat 

de 
zinc 

Clorură de 
cobalt 

Iodură 
de 

potasiu 

Clorură de 
sodiu 

Fan 
mărunţit 

Bentonită 

Compoziţia 1 0,56 0,5 0,3 0,0005 18,0 2,0 restul 
Compoziţia 2 0,64 0,7 0,4 0,0007 20,0 2,5 restul 
Compoziţia 3 0,9 0,8 0,5 0,0008 22,0 2,8 restul 
Compoziţia 4 1,0 0,9 0,6 0,0009 24,0 3,0 restul 
Compoziţia 5 1,2 1,0 0,8 0,0010 26,0 3,5 restul 

 5 
Pentru dehelmintizare se folosesc brichete cu compoziţiile 2, 3 şi 4, care au demonstrat rezultate 

optimale. 
Exemplul 2 
Se determină specia, distribuţia spaţială, efectivul şi densitatea cervidelor pe un teritoriu anumit şi se 

efectuează minuţios analiza coprologică a probelor de excremente la prezenţa ouălor de helminţi. 10 
Experimental s-a constatat că perioada acumulării maximale de către animale a formelor preimaginale şi 
adulte de helminţi se observă primăvara (aprilie - mai), şi toamna (septembrie - octombrie). Pornind de la 
efectivul animalelor sălbatice se pregătesc brichete, care se plasează în locurile preferate de animale. 

Metoda se aplică în aprilie - mai şi septembrie - octombrie (Rezervaţia Codrii, Ocolul Silvic 
Căpriana, Grădina Zoologică din or. Chişinău). 15 

O brichetă cu masa de 1 kg asigură de o singură dată dehelmintizarea a cca 100 căpriori sau 20 cerbi. 
Pentru dehelmintizarea definitivă a organismului animalelor sunt necesare 2…3 vizite la brichete, de 
aceea trebuie de  mărit numărul lor de 2…3 ori. Experimental s-a constatat că la o singură vizitare cerbul 
linge circa 50 g din masa brichetei, căpriorul – 10 g. Ţinând cont că în raportul propus într-un gram de 
brichetă se conţin 6 mg de atazol, după o vizitare la brichetă cerbul asimilează doza de 300 mg, căpriorul 20 
– de 60 mg. 

După efectuarea dehelmintizării profilactice, peste 2…3 săptămâni, se efectuează analiza coprologică 
a fecalelor pentru a depista prezenţa ouălor de helminţi.  

Rezultatele sunt date in tabelul 2. 
                                                                                                                                                 Tabelul 2 25 

 
% de infestare Gospodăriile unde s-

au efectuat cercetări 
Numărul de animale 

până la dehelmintizare după 
dehelmintizare 

căpriori cerbi căpriori cerbi căpriori cerbi Rezervaţia Codrii 
20 50 95 96 1 2 

Ocolul Silvic 
Căpriana 

30 35 100 100 1 3 

Grădina Zoologică 
din or. Chişinău 

8 0 100 100 0 0 

 
Rezultatele experimentale au demonstrat că metoda propusă permite de a asigura cervidele cu micro- 

şi macroelemente deficitare în hrana din natură şi de a efectua, în scop curativ-profilactic, dehelmintizarea 
lor cu minimum de cheltuieli. Aspectul brichetei şi calităţile gustative sunt atractive pentru animale, 30 
fiindcă se aseamănă cu substratul argilos din natură bogat în săruri. Componenta atrăgătoare este clorura 
de natriu care, spre deosebire de hrană, este deficitară pentru animale pe parcursul anului, de aceea 
sărăriile sunt frecventate regulat, în special în perioada primăvară-vară. 

 Astfel, efectuarea concomitentă a dehelmintizării şi compensării necesităţilor fiziologice ale 
organismului in micro- şi macroelemente dau un efect nou, care permite de a spori supravieţuirea şi 35 
potenţialul de reproducere al cervidelor în condiţii naturale cu 10…15%, majorând în aşa fel producţia de 
vânat. În afară de aceasta, metoda are semnificaţie în domeniul ocrotirii  naturii, deoarece permite de a 
menţine densitatea populaţiilor speciilor de cervide în condiţii naturale. 

Metoda propusă poate fi utilizată în toate condiţiile landşaftice, ţinând cont de deficitul de micro- şi 
macroelemente în hrana din natură.    40 
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(57) Revendicare:  

 Metodă de profilaxie şi tratament al helmintozelor la cervide, care include aplicarea perorală a 
preparatului antihelmintic, conţinând albendazol, caracterizată prin aceea că in calitate de preparat 5 
antihelmintic se utilizează atazol, aplicat sub formă de brichetă de lins, care conţine suplimentar sulfat de 
zinc,   clorură de cobalt, iodură de potasiu, clorură de sodiu, fân mărunţit şi bentonită în următorul raport 
al ingredientelor, % mas.: 

 atazol               0,64…1,00 
 sulfat de zinc                                      0,7…0,9 10 
 clorură de cobalt                                0,4…0,6 
 iodură de potasiu                               0,0007…0,0009 
 clorură de sodiu                                 20,0…24,0 
 fan mărunţit                                       2,5…3,0 
 bentonită                                           restul, 15 

totodată, bricheta se aplică în perioada acumulării maxime a formelor preimaginale şi imaginale de 
helminţi la animale. 

  
     

 20 
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